



助力356家企业贷款81.33亿元 节约融资成本1491.53万元

“冀质贷”把质量品牌转化为无形资产

□ 河北日报记者 马彦铭

企业管理水平、品牌价值、创新能力等无形资产，可以作为银行融资增信的关键要素，转化为企业发展所需的“真金白银”。去年10月，我省开展“冀质贷”质量融资增信工作。到今年7月底，全省有356家企业（其中中小微企业占比超七成）通过质量融资增信93.13亿元，实际贷款81.33亿元，节约融资成本1491.53万元。

质量融资增信，是指以企业具备的质量能力、资质等质量要素为依据建立的增信机制，旨在为具有高质量效益水平的企业提供融资服务，在我省称为“冀质贷”。开展质量融资增信，能够有效发挥质量支撑和标准引领作用，推动质量品牌等无形资产转化为融资增信的无形资产，让“质量+金融”政策直达实体经济。

中小企业是经济活力与韧性的重要源泉。不少中小企业虽有一定技术实力，但受规模小、抵押物不足等因素影响，存在融资难、融资贵等问题，制约

其进一步发展。

新乐市电热毯行业季节性强、市场竞争激烈，是金融机构眼中的高风险领域。石家庄净菲诗家居用品有限公司是新乐市一家专注于电热毯研发、生产的企业。尽管规模有限，但这家公司始终将质量管控贯穿生产全流程，从发热丝选材到成品测试，均严格执行国标，未发生过质量投诉或安全事故。今年公司计划扩大产能，需投入300万元引进缝合设备，但其厂房为租赁性质，生产设备估值不足80万元，融资之路举步维艰。

了解到企业的困境后，新乐市市场监管局系统梳理出企业“零质量事故、高标准管控、市场口碑佳”的质量优势。通过了解企业产品历年质量合格证明、全市电热毯行业质量抽检对比数据，实地考察生产车间质量管控流程，金融机构认可了企业质量信用价值。该市农村信用联社向企业发放“冀质贷”290万元，且利率较行业平均水平降低0.5个百分点。

河北晶碳科技有限公司位

于大厂回族自治县，是一家专注于石墨及碳素制品研发生产、服务的高新技术企业。企业拥有发明专利6项、实用新型专利28项。因传统抵押物所获贷款难以支撑企业快速发展，企业面临资金难问题。

工商银行大厂支行对河北晶碳科技有限公司的质量信誉、技术实力等进行综合评估。在此基础上优化流程，银行高效完成贷前调查和审批，向公司发放廊坊市首笔“冀质贷”800万元，为企业节约融资成本约12万元。

省市场监管局相关负责人介绍，质量融资增信工作通过建立健全质量信息共享互通机制，便于金融机构动态、全面掌握企业质量信息，帮助金融机构为企业进行“质量画像”，降低融资风险。同时，创新融资增信模式，帮助广大企业尤其是优质中小微企业，开辟通过质量要素融资增信新路径，提高了优质企业融资可得性和便利性。

我省发布涵盖质量信用、质量管理、质量品牌、质量基础、质量创新5大类21项质量

要素的指标体系，提高金融机构质量融资增信评价能力。同时，关注产业链供应链质量联动提升，推动金融机构对承担质量提升主导项目的链主企业给予金融支持。

工作开展过程中，我省鼓励金融机构在企业原有贷款产品利率基础上，根据企业质量要素指标情况，降低一定比例的贷款利率。同时，向企业增加一定比例的授信额度。廊坊市质量融资增信平均贷款利率较普通贷款下降0.5至1.5个百分点。衡水市通过利率优惠等措施，累计为20家企业节约融资成本228.24万元。保定农村商业银行“冀质贷”专项产品单户授信最高可达1000万元。

我省还鼓励金融机构优化信贷审批流程，提高贷款发放效率，延长贷款期限。石家庄市开发质量基础设施一站式平台金融板块，为企业提供更加优质便捷的金融服务体验。沧州等市优化信贷审批流程，提高贷款发放效率和服务便利程度。保定农村商业银行“冀质贷”贷款期限最长延长至36个月。

规范企业信用评价 助力打造诚信品牌 省信用协会和省企业信用研究院 召开企业信用评价培训会

本报讯（李胜男）8月20日，省信用协会、省企业信用研究院召开企业信用评价工作培训会，对省信用协会秘书处工作人员进行业务培训，旨在通过规范企业信用评价工作，提升协会助力企业打造诚信品牌的能力。

会议指出，企业信用评价是企业在经济活动中的核心价值标识，规范企业信用评价工作，提升协会工作人员关于企业信用评价工作能力，有助于帮助企业提升市场竞争力和塑造品牌形象，有助于企业增强公信力、扩大商业机会、塑造品牌价值。信用背书能间接促进产品销量，降低企业识别转化潜在顾客的过程成本，为企业提供免费的品牌宣传效应。提升规范企业信用评价工作能力，可以帮助企业加强企业信用评价工作注入了新动能，参会人员精准掌握了企业信用评价的准则和实操要点，为后续规范、高效开展评价工作奠定了坚实基础。

力企业优化融资与资源配置。会议强调，企业信用评价是省信用协会的基本业务工作，协会秘书处工作人员都要参与到这项工作中来，并就下一步落实工作进行安排部署。

培训会期间，协会会员服务部负责人从财政资金补助、政府采购、政府投资工程建设、采用招投标方式出让土地使用权等方面，阐明了企业信用报告的重要性，介绍了工作经验和体会。协会组织建设部相关负责人介绍了社团组织联合共建工作经验。

此次培训，为省信用协会加强企业信用评价工作注入了新动能，参会人员精准掌握了企业信用评价的准则和实操要点，为后续规范、高效开展评价工作奠定了坚实基础。

内丘法院审慎采取信用惩戒等强制执行措施

以诚信为桥 为被执行企业纾困

本报讯（郭奥双）近日，内丘县人民法院成功执结一起涉企买卖合同纠纷案件，在维护申请执行人合法权益的基础上，审慎采取信用惩戒等强制执行措施，积极帮助被执行人企业纾困解难。这是法院践行善意文明执行理念的又一生动实践。

2024年，内丘某机电有限公司（原告）与四川某建设工程有限公司（被告）签订建材购销合同。原告按约定完成全部供货义务，但被告以资金周转困难等理由多次拖延支付货款。原告多次沟通无果，为维护自身权益，依法向内丘法院提起诉讼。双方当事人在法院主持调解下达成和解协议，约定被告分阶段偿还所欠货款。民事调解书生效后，被告仍未按约履行。

今年8月15日，原告向内丘法院申请强制执行。案件进入执行程序后，执行干警迅速行动，立即向被执行人电子送达及邮寄执行通知书、财产报告令、风险告知书等法律文书，同时运用“总对总”查控系统及时核查企业名下银行存款、不动产、车辆等信息，依法冻结其银行账户。

然而，被执行人银行账户余额远不足以覆盖欠款，法院拟依法将其纳入失信被执行人名单，并采取限制

高消费等信用惩戒措施。这时，被执行人主动从四川赶至内丘法院，当面说明企业现状。

原来，受近年来建筑市场波动影响，被执行公司项目工程款回收缓慢，企业面临阶段性经营困难，并非恶意逃避债务，希望法院酌情给予缓冲期，避免因信用惩戒导致企业投标、融资受阻甚至停工停产。

在了解企业实际困难后，执行法官并未机械推进强制执行，而是坚持分类施策、精准发力，暂时解除部分账户冻结，保障企业日常经营和员工工资发放，同时组织双方进行多轮面对面调解，搭建沟通平台。执行干警向被执行人释明拒不履行将面临罚款、拘留甚至追究刑事责任的严重后果，同时引导申请执行人换位思考，理解对方企业暂时困境，争取共识。

最终，被执行人积极筹措资金，在一周内将全部货款履行完毕，实现了纠纷实质性化解。

该案是内丘法院灵活运用强制执行与善意文明执行相结合方式的成功范例，仅用7天便高效执结案件，维护了胜诉当事人的合法权益，审慎采取强制措施，为企业恢复生产、继续经营创造条件，真正实现“护权益、保企业、稳就业”的多重效果。



8月19日，磁县县委网信办组织开展网络辟谣诚信宣传活动，倡导群众文明上网、理性发声，以期进一步提升公众网络素养，净化网络环境，增强群众对网络谣言的辨识能力。活动中，工作人员深入商超、广场等人流密集场所，通过发放宣传手册、张贴海报、现场讲解等方式，向群众普及网络谣言的常见类型、传播特点及社会危害，并结合典型案例，详细讲解如何辨别虚假信息。

张敏 摄

双争有我·诚信看我——身边好人

娄贺仁：守护英烈四十余载 让红色记忆永不褪色

□ 李胜男

在唐山市丰南区南孙庄镇无名泊村，有位名叫娄贺仁的老人。1953年出生的他，自1980年起便成了革命烈士纪念碑的“守护者”，四十余载风雨无阻，用佝偻的身躯、坚定的信念，践行着自己的诺言，也让红色记忆在岁月中愈发鲜亮。他先后获评唐山市“最美追梦人”、丰南区“诚实守信道德模范”“最美双拥人物”，每一份荣誉，都是对他“守诺一生”的最好见证。

无名泊村西南的烈士纪念碑，被几棵高大的桑葚树环绕。每到盛夏，紫黑的桑葚挂满枝头，浓密的树荫恰好为纪念碑撑起一片清凉——这抹绿意，离不开娄贺仁数十年的照料。

在这里，娄贺仁时常背着沉重的农药机绕着墓地喷洒，不让杂草侵占烈士长眠的土地。纪念碑广场占地

800平方米，即便做过心脏搭桥手术，身体大不如前，但娄贺仁依旧坚持每日清扫，地面上从无一片垃圾、一粒杂物。“村里桑葚树不少，就这儿的结得果最密、最甜。”无名泊村党支部书记的一句话，藏着村民对老人付出的认可。

这段守护故事，要从一段悲壮的历史说起。抗战时期，青英部队二队在日军“治安强化”运动中殊死抵抗，多数战士壮烈牺牲。当地群众不忍烈士遗体曝尸荒野，却因不知姓名，只能就地掩埋42位烈士忠骨。

娄贺仁自幼没进过学堂，这段历史是跟着家人下地干活时，从长辈口中听来的。“最初没想着能守多久，就觉得有能力就该做。”朴实的想法，成了他坚守的起点。从1980年第一次拿起扫帚清扫墓地，到后来春除杂草、夏铲蒿草、秋扫落叶，“守护”渐渐融进了

他的生活，成了刻在骨子里的习惯。

岁月变迁中，部分烈士墓因各种原因湮没，如今仅有7座，零星散落在村外，其中一座就立在娄贺仁家的棉田里。农忙时，他会趁着歇晌绕到墓前看看；农闲时，更是天天都要去转一圈。2007年春节，一场大雪没过膝盖，他推着自行车在雪地里连摔好几跤，最后干脆甩下自行车，手提肩扛着祭扫物品，徒步赶到墓地祭扫。

“烈士们的家在哪儿？后人在哪儿？都找不到了。”谈及坚守的意义，娄贺仁眼里满是郑重，“我得守好这里，让他们的事迹传下去，也盼着有一天，他们的后人能找来，认回这些没写全名字的英雄。”有人不解地问他图啥，他总说：“现在的好日子是他们拿命换的，我还能要啥？”

1990年，当地政府为烈士立起纪念碑，娄贺仁的守护故事也渐渐被更多人

知晓。自此，他又多了一个身份——义务讲解员。只要有人来祭扫，他就会凑上前，用朴实的语言一遍遍讲述青英部队的战斗往事，让那段尘封的历史“活”起来。

如今，来纪念碑祭扫的人越来越多。每年清明时节，远至天津宁河，近到四邻八村，有不少青少年在碑前献花、宣誓。娄贺仁格外欣慰，会拉着孩子们的手，讲烈士们战斗的故事，把红色种子悄悄播进下一代心里。

做一件事不难，难得的是四十多年如一日的坚持与守护。四十余载光阴，娄贺仁的脚步愈发蹒跚，可守护的信念从未动摇。他守的不只是一座纪念碑、几座烈士墓，更是一份对英雄的敬畏、对历史的铭记，是一份“不忘来路、感恩先人”的赤诚初心。这份承诺，在平凡的岁月里，绽放出最动人的光芒。

诚信河北周刊名片

省信用协会编审：吴根章 13933180318
张晓彤 13613213985
编辑部主任：张法德 1303261222
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：李胜男 13463962628
诚信河北邮箱：hbfzbcxzk@163.com